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1. (a) Dire se la funzione che ad ogni matrice di M3×3(R) associa il suo
determinante è un'applicazione lineare di M3×3(R) in R.

(b) Dire se la funzione di R3,3 in R che ad ogni matrice associa la sua
traccia è un'applicazione lineare. In caso positivo, stabilire se é suri-
ettiva e determinarne il nucleo.
La traccia di una matrice quadrata n× n è la somma degli elementi
sulla diagonale principale:
seM = (mij) ∈M3×3(R)⇒ Tr(M) :=

∑n
i=0mii).

2. Trovare gli autovalori e gli autovettori delle seguenti matrici:

A =

2 1 0
1 2 1
0 1 2

;

B =

 2 1 −1
1 1 1
−1 1 5

;

C =

2 0 2
0 1 0
2 0 −1

;

D =


1 −1 0 0
−1 2 −1 0
0 −1 1 0
0 0 0 1

;

E =


1 0 0 0
0 1 −1 0
0 −1 1 0
0 0 0 1

.

Stabilire poi se sono o meno diagonalizzabili.

3. Data la matrice:

A =

 a 2 a− 1
−3 5 −2
−4 4 −1

; a ∈ R,

i) Determinare per quali valori del parametro a la matrice A ammette
l'autovalore λ = 1.
ii) Posto a = 0, esistono 3 autovettori di A linearmente indipendenti?
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4. Data la seguente matrice:

A =

 0 h h
1 h2 − h 1

h− 1 0 h− 1

; h ∈ R,

Trovare il valore di h per cui A abbia rango minore di 3.
Posto h = 1 nella matrice A:

(a) Determinare autovalori ed autovettori di A;

(b) A é diagonalizzabile?

5. Calcolare il polinomio caratteristico della matrice:
4 4 4 4 4
4 4 4 4 4
4 4 4 4 4
4 4 4 4 4
4 4 4 4 4


6. Si consideri la matrice simmetrica:

A =

 2 −2 −1
−2 5 2
−1 2 2

;

(a) Decidere se A è invertibile e, in caso a�ermativo, determinare A−1;

(b) Calcolare gli autovalori e gli autospazi di A;

(c) Determinare una matrice P tale che P−1AP = D, dove D è una
matrice diagonale.

7. Sia T l'endomor�smo di R3 la cui matrice rappresentativa rispetto alla
base canonica è:

A =

 −4 −1 3
−6 1 3
−12 −2 8


(a) Veri�care che A ammette base diagonalizzante d e trovarne una.

(b) Calcolare Md(T ).

(c) calcolare P tale che Md(T ) = P−1Me(T )P .
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